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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию даётся 3,5 часа 
(210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 37 заданий. 

Часть 1 включает 20 заданий с выбором ответа. К каждому заданию даётся 4 
варианта ответа, из которых только один правильный 

Часть 2 состоит из 8 заданий, на которые надо дать краткий ответ в виде слова 
(словосочетания), цифры или последовательности цифр 

Часть 3 включает 9 заданий с развёрнутым ответом Эти задания требуют 
полного ответа (дать объяснение, описание или обоснование, высказать и 
аргументировать собственное мнение). Выполняя последнее задание работы, Вы 
можете проявить свои знания и умения на том содержании, которое для вас более 
привлекательно 

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами Допускается 
использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек 

При выполнении заданий Вы можете пользоваться черновиком  Обращаем Ваше 
внимание, что записи в черновике не будут учитываться при оценке работы. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к 
следующему Если после выполнения всей работы у вас останется время, то Вы 
сможете вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за все выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (A1–A20) поставьте знак «×» 
в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного 
вами ответа 

   A1   Общим качеством и человека, и высших животных является 
   1) представления о сверхъестественных силах 
   2) способность обучать потомство 
   3) целенаправленная деятельность 
   4) создание нового, не имеющего аналогов в природе 

   A2   Относительная истина, в отличие от абсолютной  
   1) является продуктом познавательной деятельности человека 
   2) включает в себя только эмпирически проверенные данные 
   3) отличается теоретической обоснованностью и доказательностью 
   4) представляет собой неполное достоверное знание 

   A3   Какая из приведенных ситуаций отображает этические ценности, 
характерные для традиционного общества? 
   1) Предприниматель действует инициативно и самодеятельно, 

открывая фабрику в густонаселенной сельской местности. 
   2) В обращении к прихожанам священник провозгласил 

успешность в коммерческих делах проявлением божьего 
расположения к человеку. 

   3) Крестьянин трудится вместе с семьей на своем наделе земли для 
того чтобы обеспечить себя продуктами, практически ничего не 
вынося на рынок.  

   4) На предприятии созданы творческие группы, занимающиеся 
разработкой нового продукта, как правило, они задерживаются 
и после рабочего дня, работают сверхурочно. 
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   A4   Верны ли следующие суждения об искусстве? 
А. Произведения искусства призваны, в первую очередь, приносить 
людям практическую пользу. 
Б. В современном обществе широко распространены синтетические 
искусства, соединяющие в своих продуктах различные жанры и виды 
искусств. 
   1) верно только А    2) верно только Б 
   3) верны оба суждения    4) оба суждения неверны 

   A5   Признаком рыночной экономики, отличающей ее от других 
экономических систем, является 
   1) стремление повысить эффективность использования ресурсов 
   2) соблюдение трудового законодательства 
   3) ориентирование производителя на потребительский спрос 
   4) директивно устанавливаемые цены на основные продукты 

   A6   Гражданин вложил часть своих денежных сбережений в акции 
Сбербанка России. Что будет получать гражданин в виде дохода?  
   1) ренту    2) процент    3) вексель    4) дивиденд 

   A7   В условиях высокой инфляции правительство страны Н. пошло на 
сокращение расходных статей бюджета, повысило учетную ставку 
банковского процента. Антиинфляционные меры государству 
необходимо предпринимать, так как инфляция  
   1) приводит к обесценению национальной валюты 
   2) способствует возрастанию бюджетного профицита 
   3) делает невозможным проведение девальвации 
   4) содействует возрастанию внешнеторгового сальдо 
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   A8   
 
На рисунке отражена ситуация на рынке 
мобильных телефонов и гаджетов: линия 
спроса D переместилась в новое положение D1.  
(P – цена товара, Q – объем спроса товара) 
Это перемещение может быть связано, прежде 
всего, с (со) 
  

    

   1) проведением широкомасштабных распродаж и бонусных акций 
   2) повышением цен на новые модели 
   3) закрытием заводов по производству комплектующих 
   4) повышением пошлин на ввоз импортной электронной техники 

   A9   Верны ли следующие суждения об источниках финансирования 
бизнеса? 
А. В условиях рыночной экономики государство не может выступать 
в качестве инвестора. 
Б. Для малого и среднего бизнеса характерно широкое привлечение 
средств частных инвесторов. 
   1) верно только А    2) верно только Б 
   3) верны оба суждения    4) оба суждения неверны 

  A10  Молодая девушка, выпускница школы, одержала победу
в национальном конкурсе красоты и получила приглашение на работу
в престижном иностранном модельном агентстве. Данный пример
иллюстрирует такое социальное явление как 
   1) мобильность    2) адаптацию 
   3) стратификацию    4) делинквентность 
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  A11  В стране Н. проводился опрос среди молодежи. Юношам и девушкам
социологи задавали вопрос: «Какие социальные ценности
и нормы вы считаете наиболее значимыми в жизни
общества?»  
Результаты опроса (в % от числа опрошенных) представлены в виде
диаграммы. 
  

  

  
Какие выводы можно сделать на основании информации, 
приведенной в диаграмме? 
   1) девушки, в большей степени, чем юноши, считают правовые 

нормы значимыми в жизни общества 
   2) по мнению как юношей, так и девушек, ведущую роль играют 

в обществе нормы морали 
   3) юноши в качестве ведущего типа социальных норм указывают 

право 
   4) для девушек мораль и красота равно значимы в жизни общества 

  A12  Верны ли следующие суждения о девиантном поведении?  
А. Девиантное поведение всегда содержит определенный вызов 
обществу, устоявшейся в нем системе отношений.  
Б. Позитивная девиация может быть связана с особой одаренностью, 
талантом личности, нетривиальностью самореализации. 
   1) верно только А     2) верно только Б  
   3) верны оба суждения     4) оба суждения неверны  

  A13  Назначение даты выборов Президента РФ входит в компетенцию  
   1) Конституционного суда    2) Государственной думы 
   3) Совета Федерации    4) Правительства 
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  A14  Цель политики современного государства в области развития
политических процессов и институтов – 
   1) упрочение представительной демократии, расширение участия 

народа в подготовке и принятии законов. 
   2) защита наиболее неимущих, незащищенных слоев населения, 

целевая поддержка молодежи, лиц престарелого возраста. 
   3) осуществление защиты отечественного производителя от 

конкуренции иностранных товаропроизводителей. 
   4) ослабление налогового бремени на мелкий и средний бизнес, 

льготное налогообложение небольших предприятий. 

  A15  Организация приняла решение о подготовке и представлении
документов на государственную регистрацию в качестве политической
партии. Каким характерным признаком она должна обладать для
подачи подобной заявки?  
   1) Выдвижение яркого влиятельного лидера, который готов 

возглавить партию на выборах. 
   2) Присутствие среди членов партии представителей крупного 

бизнеса, готовых финансировать избирательную кампанию. 
   3) Отсутствие среди партийных лидеров лиц, ранее 

привлекавшихся к уголовной ответственности. 
   4) Наличие необходимого с точки зрения закона количества членов 

организации, формально закрепивших свое членство в ее рядах. 

  A16  Верны ли следующие суждения о политической системе? 
А. В политической системе не менее чем институты, значима
политическая коммуникация, обеспечивающая взаимосвязи
и отношения между составляющими систему подсистемами
и элементами.  
Б. Институциональная подсистема политической системы включает в
себя нормы и ценности, посредством которых общество регулирует 
возникающие конфликты. 
   1) верно только А    2) верно только Б 
   3) верны оба суждения    4) оба суждения неверны 

  A17  Одним из источников (форм выражения) современного права является 
   1) судебный прецедент    2) бланкетная норма 
   3) моральное правило    4) техническая инструкция 
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  A18  Лицо, предъявляющее требование к другому лицу в гражданском
процессе, именуется 
   1) ответчиком    2) потерпевшим 
   3) свидетелем    4) истцом 

  A19  На общем собрании членов кооператива было принято решение
о преобразовании его в акционерное общество. Недовольный этим 
решением гражданин написал заявление о выходе из кооператива. 
При расчете он должен получить 
   1) часть стоимости имущества кооператива, поделенную на общее 

количество его членов 
   2) стоимость среднегодовых дивидендов за весь период членства 

в кооперативе 
   3) свой пай в кооперативе и часть имущества, соответствующую 

этому паю 
   4) причитающийся ему доход от акций предприятия в будущем 

  A20  Верны ли следующие суждения о гражданстве РФ? 
А. Гражданство РФ приобретается по праву крови: если один из 
родителей ребенка гражданин РФ, он признается гражданином РФ.  
Б. Гражданство РФ невозможно приобрести во взрослом возрасте, 
посредством принятия. 
   1) верно только А    2) верно только Б 
   3) верны оба суждения    4) оба суждения неверны 
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Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1–В8) является слово 
(словосочетание), цифра или последовательность цифр. Впишите 
ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, 
начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других 
дополнительных символов. Каждую цифру или букву пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке 
образцами. 

   B1   Запишите слово, пропущенное в таблице: 
  

Виды политических партий 
  

  

Название Признаки 

А)  правящие  

  

1) партии, обладающие большинством в 
представительных органах власти и 
реализующие свою программу в политических 
решениях

Б)  ________ 

  

2) партии, критикующие политику 
правительства и предлагающие 
альтернативные политические решения и 
реформы

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, 
являются характеристикой затрат фирмы. 
  
1) бухгалтерские; 2) внешние; 3) переменные; 4) постоянные; 
5) технические; 6) социальные; 7) внутренние. 
  
Найдите два термина, «выпадающие» из общего ряда, и запишите 
в таблицу цифры, под которыми они указаны.  
  
 

Ответ: 
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   B3   Установите соответствие между организационно-правовыми 
формами предприятий и иллюстрирующими их конкретными 
примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 
соответствующую позицию из второго столбца. 
  

  

ПРИМЕРЫ  ОРГАНИЗАЦИОННО-
ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ

А) Преимущественное право в 
принятии решений имеют 
участники, несущие 
ответственность в объеме всего 
своего имущества по 
обязательствам предприятия.

Б) Прибыль и ликвидационный 
остаток предприятия 
распределяются в связи с 
трудовым участием.

В) Прибыль и ликвидационный 
остаток предприятия 
распределяются в связи с 
трудовым участием.

Г) Собственность предприятия 
складывается из паев участников, 
работающих на нем.

Д) Все участники предприятия 
обладают правом вето при 
принятии решений. 

Е) Аптека находится в 
муниципальной собственности, 
обслуживает социально-
незащищенные категории 
населения.

   1) кооператив
2) полное товарищество 
3) унитарное 
предприятие

4) товарищество на вере 
(коммандитное)

Ответ: 
А Б В Г Д Е
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   B4   Найдите в списке юридические основания расторжения трудового 
договора по инициативе работодателя и запишите цифры, под 
которыми они указаны. 
   1) В связи с падением спроса на продукцию предприятие было 

вынуждено сократить численность сотрудников на 15%. 
   2) В результате несчастного случая мастер-часовщик фирмы по 

производству часов частично потерял зрение, и, руководство 
фирмы расторгло с ним трудовой договор. 

   3) Работодатель узнал, что работник разгласил сведения, 
составляющие коммерческую тайну, которыми он располагал 
в силу должностных обязательств. 

   4) Проведённая аттестация сотрудников академического института 
показала, что уровень квалификации ряда научных сотрудников 
не соответствует требованиям квалификационной 
характеристики. 

   5) Женщина ушла в декретный отпуск, и, основываясь на том, что 
она не сможет длительное время исполнять свои 
функциональные обязанности на фирме, руководство приняло 
решение об ее увольнении. 

Ответ: 
 

   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
обозначено определённой буквой. 
  
(А) В столице в минувшие выходные прошли многолюдные митинги, 
участники которых говорили о нарушениях при подсчете голосов на 
парламентских выборах. (Б) Многие пришедшие на митинг 
согласовали свое участие в социальных сетях в Интернет. (В) По всей 
видимости, возрастает влияние информационных технологий и 
Интернета на формирование и развитие демократических 
институтов. (Г) Власти теперь уже явно недостаточно контролировать 
центральное телевидение. 
  
Определите, какие положения текста носят  

  
1) фактический характер 
2) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
А Б В Г
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   B6   Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо 
вставить на место пропусков. 
  
Решаемые религией __________(А) являются фундаментальными, или 
конечными. Они встают перед любым обществом на любой ступени 
его развития, независимо от общественного строя, уровня развития 
науки и __________(Б), культурного своеобразия народа… 
Религия внесла огромный вклад в создание устойчивых 
нравственных критериев, определяющих человеческую __________
(В). Принятие или отрицание, одобрение или осуждение занимают 
центральное место в религиозной жизни, ибо это лежит в основании 
человеческой жизни и __________(Г) в целом. 
Но она шагнула дальше и описала природу __________(Д): движение 
от прошлого через настоящее к будущему перестало быть 
проклятием, но стала знамением судьбы. Религия помогает человеку 
преодолеть __________(Е), объясняя смысл его жизни.  
  
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз.  
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 
заполняя словами каждый пропуск. Обратите внимание на то, что 
в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения 
пропусков. 

  

1) культура 
2) вопросы  
3) время 
4) художественное творчество 
5) общество  
6) техника  
7) жизненный кризис 
8) субъекты 
9) истинность 

 

Ответ: 
А Б В Г Д Е

 

© МИОО, 2012 г.
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   B7   Гражданин Н. создал объединение, состоящее из 10 ландшафтных 
дизайнеров. Большинство входящих в него людей – друзья, вместе
обучавшиеся в институте. 
Выберите в приведенном ниже списке признаки социальной группы, 
иллюстрируемые данным примером, и запишите цифры, под 
которыми они указаны. 
   1) профессиональная 
   2) малая 
   3) неформальная 
   4) референтная 
   5) условная 

Ответ: 
 

   B8   Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных 
понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой 
оно указано. 
  
1) cословное деление; 2) воспроизводство социального идеала; 
3) коллективистские ценности; 4) традиционное общество; 
5) сельская община; 6) сращивание власти и собственности; 
7) низкая социальная мобильность. 
  
 

Ответ: 
 

© МИОО, 2012 г.
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Кризис «проникновения» власти 
Кризис «проникновения» отражает противоречия, которые возникают при 
стремлении правящих сил (прежде всего высших органов государственной 
власти) реализовать свои решения во всех сферах общественной жизни. В 
условиях модернизации соперничество групп за ресурсы власти, господство 
своих ценностей, властные полномочия, приводит к появлению множества 
центров влияния, обладающих возможностью изменять в свою пользу 
содержание управленческих решений (законов, установлений) центральных 
властей. Например, местные элиты апеллируют к местным нормам, обычаям 
и интересам, что при распаде хозяйственных и иных связей позволяет им 
сохранить и усилить свое влияние. На изменение характера принятых 
решений могут претендовать не только местные правящие элиты, 
стремящиеся к дополнительным полномочиям и прерогативам при решении 
политических вопросов, но и оппозиция. Снижают эффективность 
политического регулирования также и разнородность позиций различных 
групп и слоев населения, отсутствие у граждан политического опыта, 
иррациональные черты массового сознания, влияющие на неадекватное 
восприятие решений центра. 
В результате законы, постановления и иные нормативные распоряжения 
властей во многом теряют свою регулирующую способность, т.е. не 
проникают в достаточной мере в социальные и политические отношения. 
Понижение эффективности решений центральных властей принижает 
авторитет не только режима, но и исповедуемых им ценностей. Попытки 
исправить положение, любой ценой «продавить» необходимые решения 
нередко заставляют режим перешагивать допустимые границы в 
политическом торге с оппонентами, толкают правящие круги к популизму, 
способствуют нарастанию коррупции, усиливают теневые механизмы власти. 

 
Часть 3

Для записи ответов на задания этой части (С1–С9) используйте 
бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1, С2 и 
т.д.), а затем развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте 
чётко и разборчиво. 

Прочитайте текст и выполните задания C1–C4. 

© МИОО, 2012 г.

Чтобы решения исполнялись, несмотря на сопротивление, правящие круги 
должны прежде всего формировать рациональную организацию власти. С 
одной стороны, к прерогативам центра следует относить только те вопросы, 
которые необходимо решать в масштабах всего государства (соблюдение 
равенства всех граждан перед законом, охрана границ, обеспечение 
стабильности валюты и т.д.), способствуя тем самым активному 
перераспределению полномочий между центром и местами, возлагая на 
территориальные органы управления ответственность за принятие кон-
кретных решений по вопросам реформ в их регионах. С другой стороны, 
такая реорганизация власти должна сохранять вертикальную ответственность 
нижестоящих органов управления, препятствовать их атомизации и 
обеспечивать надежные   за деятельностью всех формы контроля структур, 
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задействованных в принятии и осуществлении решений. Таким образом, 
можно будет не только сохранить необходимую обществу централизацию 
управления, но и решить более общую задачу – обеспечение зависимости госу-
дарства от гражданского общества. 

(В.П. Пугачев, А.И. Соловьев) 
  

   C1   В чем, по мнению авторов, проявляется «кризис проникновения» 
в политике? К чему приводит соперничество властных групп за
ресурсы власти в условиях модернизации?  

   C2   Укажите любые два обстоятельства, влияющие на снижение 
эффективности принимаемых властью политических решений, на
которые обращают внимание авторы.  
Какие последствия возможны, по мнению авторов, в случае
ненадлежащего исполнения политических решений? Приведите 
любые два последствия. 

   C3   Что понимают авторы под рациональной организацией власти? 
Опираясь на текст, знание обществоведческого курса и понимание
социальных реалий укажите по два проявления прерогатив
центральной власти и полномочий местных властей. 

   C4   Авторы полагают, что для эффективности государства необходима не
только централизация управления, но «обеспечение зависимости госу-
дарства от гражданского общества». Приведите три аргумента
в обоснование заявленной точки зрения. 

   C5   Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «социальное 
познание»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте
два предложения, содержащие информацию о социальном познании.  

© МИОО, 2012 г.
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   C6   Укажите и проиллюстрируйте примерами любые три основания
приобретения права собственности, предусмотренные Гражданским
Кодексом РФ. 

   C7   В стране Н. после прихода к власти правительства социалистов 
прошла масштабная налоговая реформа. Вместо единой плоской
шкалы исчисления налога с доходов физических лиц (НДФЛ) была
введена прогрессивно-регрессивная шкала.  
В чем суть данной шкалы исчисления НДФЛ? Приведите два
обоснования в пользу ее введения для общества. 

   C8   Вам поручено подготовить развернутый ответ по теме «Нации и
национальные отношения». Составьте план, в соответствии с 
которым вы будете освещать эту тему. План должен содержать не 
менее трех пунктов, из которых два или более детализированы в
подпунктах. 

   C9   Выберите одно из предложенных ниже высказываний, раскройте его 
смысл, обозначив разные аспекты поставленной автором проблемы
(затронутой темы); сформулируйте своё отношение к позиции,
занятой автором; обоснуйте это отношение.  
При изложении своих мыслей по поводу различных аспектов
поднятой проблемы (обозначенной темы), при аргументации своей 
точки зрения используйте знания, полученные при изучении курса 
обществознания, соответствующие понятия, а также факты
общественной жизни и собственный жизненный опыт.    

  

  

  

Философия  
«Спасение человечества заключено в сердце человека, в 
способности человека к самопознанию, в человеческой 
кротости и в человеческой ответственности» (В.Гавел) 

  

  Социальная 
психология  

«Для человека, который не знает, к какой гавани он 
направляется, ни один ветер не будет 
попутным» (Луций Анней Сенека) 

  

Экономика  

«Всю жизнь цепляться за стабильную работу намного 
рискованнее, чем пойти на риск, чтобы научиться 
создавать бизнес. Один риск носит временный характер, а 
другой продолжается всю жизнь» (Роберт Киосаки) 

  

Социология   «Зависимость от жизни семейной делает человека более 
нравственным» (А.С. Пушкин) 

© МИОО, 2012 г.

  
Политология  

«В условиях демократии неосведомленность одного 
избирателя может повредить всем 
остальным» (Дж.Ф.Кеннеди) 

  
Правоведение 

«Законы подобны паутине: если в них попадет 
бессильный и легкий, они выдержат, если большой – он 
разорвет их и вырвется» (Солон) 
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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию даётся 3,5 часа 
(210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 37 заданий. 

Часть 1 включает 20 заданий с выбором ответа. К каждому заданию даётся 4 
варианта ответа, из которых только один правильный 

Часть 2 состоит из 8 заданий, на которые надо дать краткий ответ в виде слова 
(словосочетания), цифры или последовательности цифр 

Часть 3 включает 9 заданий с развёрнутым ответом Эти задания требуют 
полного ответа (дать объяснение, описание или обоснование, высказать и 
аргументировать собственное мнение). Выполняя последнее задание работы, Вы 
можете проявить свои знания и умения на том содержании, которое для вас более 
привлекательно 

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами Допускается 
использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек 

При выполнении заданий Вы можете пользоваться черновиком  Обращаем Ваше 
внимание, что записи в черновике не будут учитываться при оценке работы. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к 
следующему Если после выполнения всей работы у вас останется время, то Вы 
сможете вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за все выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (A1–A20) поставьте знак «×» 
в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного 
вами ответа 

   A1   Реформа – форма общественных изменений, которая отличается 
   1) радикализмом, сломом старых общественных структур 
   2) инициативой снизу, стихийными действиями народных масс 
   3) стремительностью, качественным обновлением всей системы 

общественных отношений 
   4) проводится по инициативе властей, затрагивая отдельные 

сферы

 

общества

 
   A2   Какой из приведенных результатов познавательной деятельности 

получен опытно-экспериментальным путем?  
   1) моделирование при помощи компьютера последствий высадки 

на Землю инопланетного корабля 
   2) определение степени загрязненности водоемов при помощи 

химического анализа проб воды 
   3) разработка философами-футурологами теории глобального 

управления современным миром 
   4) выдвижение астрономами гипотезы о происхождении «черных 

дыр» в галактиках 

© МИОО, 2012 г.
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   A3   В стране Ф. был проведен опрос социологической службой.

 

Участвующим в опросе гражданам 20–25 лет и 40–50 лет было

 

предложено выбрать продолжение фразы: «В качестве

 

нравственного примера я выбрал(а) бы человека,

 

который …» Были получены следующие результаты (в %): 
  

  
Какой вывод можно сделать на основе данных таблицы? 

  

Вариант продолжения 
фразы 

Выбор 20–25-ти 
летних  

Выбор 40–50-ти 
летних 

делает добро другим 
людям 25 20 

уважает себя и всегда 
верен своим принципам 35 42 

может поступиться 
принципами ради 
положения в обществе 

22 18 

способен делать вид, что он 
в хорошем расположении 
духа несмотря ни на что 

18 20 

   

1) И молодежь, и представители старшего возраста считают 
нравственным примером нонконформное поведение. 

  

 2) Конформизм и приспособленчество на лидирующих позициях 
в ответах молодежи. 

  

 3) Молодое поколение, как более прагматичное, в меньшей 
степени склонно к альтруизму, чем люди старшего возраста.  

   

4) Большинство опрошенных респондентов старшего возраста 
видят в качестве примера людей, находящихся в добром 
расположении духа. 

  

 A4   Верны ли следующие суждения об образовании? 
А. Образование входит в число базовых ценностей общества, 
обеспечивая обществу подготовку новых поколений к жизни, 
творчеству, созиданию. 
Б. Образование в равной мере транслирует национальные духовные 
традиции и обеспечивает развитие диалога культур в современном 
мире. 
   1) верно только А    2) верно только Б 
   3) верны оба суждения    4) оба суждения неверны 

© МИОО, 2012 г.
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   A5   Понятие «экономика» можно рассматривать в двух основных смыслах: 
как науку и как хозяйство. Экономику как «хозяйство»
характеризует позиция: 
   1) изучение последствий мирового кризиса для финансового рынка 
   2) прогнозирование долгосрочного развития автомобильной 

отрасли 
   3) расчет последствий вступления в ВТО для внутреннего рынка 

страны 
   4) увеличение спроса на услуги косметических спа-салонов 

   A6   Экономическая прибыль фирмы отличается от бухгалтерской 
прибыли тем, что  
   1) рассчитывается с учетом не только внешних, но и внутренних 

затрат 
   2) полностью совпадает с объемом общей выручки 
   3) как правило, превышает совокупный доход  
   4) учитывает только расходы на оплату труда сотрудников 

   A7   Дефицит государственного бюджета может вынудить 
правительство страны пойти на  
   1) увеличение расходов на содержание государственного аппарата 
   2) отмену протекционистских тарифов и пошлин 
   3) сокращение расходов на социальные нужды 
   4) предоставление дополнительных кредитов на рынке внешних 

заимствований 
   A8   На рисунке отражена ситуация на рынке жестких 

дисков и флэш-карт: линия предложения С 
переместилась в новое положение С1.  
(P – цена товара, Q – объем предложения товара) 
Это перемещение может быть связано, прежде 
всего, с (со) 
  
  

    

   1) ростом доходов потребителей 
   2) введением новых технологий производства носителей 

информации 
   3) стихийным бедствием в стране, где находятся основные заводы 

по производству носителей 
   4) снижением ввозных таможенных пошлин на информационную 

технику 

© МИОО, 2012 г.
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   A9   Верны ли следующие суждения о деятельности Центрального 
банка? 
А. Центральный банк осуществляет выпуск собственных ценных 
бумаг и продает их населению. 
Б. Центральный банк предоставляет коммерческие кредиты для 
физических и юридических лиц по фиксированным ставкам. 
   1) верно только А    2) верно только Б 
   3) верны оба суждения    4) оба суждения неверны 

  A10  Одно из широко используемых в обществознании понятий – понятие
«социальная роль». Какой смысл ученые обществоведы
вкладывают в это понятие? 
   1) Оценка обществом с точки зрения социальной значимости 

положения, должности, занимаемых человеком. 
   2) Модель поведения, ожидаемого обществом, другими людьми от 

человека, соответствующая его положению. 
   3) Изменение человеком своего положения в обществе, переход из 

одной социальной группы в другую. 
   4) Положение, занимаемое человеком в обществе, определяющееся 

его образованием, доходами, иными признаками. 

  A11  Гражданин М., квалифицированный работник, менеджер компании, 
занимающейся коммуникационными сервисами, вступил в брак с
гражданкой А. Какая информация позволит сделать вывод о 
характере социальной мобильности в данной ситуации? 
   1) образование, полученное гражданкой А. 
   2) социальный статус гражданки А. 
   3) разница в возрасте между К. и А. 
   4) наличие у К. собственного жилья 

  A12  Верны ли следующие суждения о социальном статусе?  
А. Статусные роли в современном обществе преимущественно 
наследуются людьми.  
Б. Социальный статус личности в определенной мере отделен от
индивидуальных качеств, предписывает личности определенные
способы и модели поведения. 
   1) верно только А     2) верно только Б  
   3) верны оба суждения     4) оба суждения неверны  
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  A13  Современным политологом О. Флетхайном сформулировано 
следующее определение политики: «Политическую науку можно
определить как ту специальную область социальных наук, которая
предметно-критически исследует государство …» Какой смысл
термина «политика» отражает данное высказывание? 
   1) Политика представляет собой деятельность в сфере властных 

отношений. 
   2) Политика – одна из форм общественного сознания, 

теоретическое знание об управлении обществом. 
   3) Сущностью политики является учет и согласование 

разнообразных общественных интересов. 
   4) Политика выполняет регулирующую функцию в обществе. 

  A14  Прочитайте фрагменты из программных документов ведущих
политических партий. Какая из них придерживается социал-
демократической политической идеологии? 
   1) «Справедливое устройство общества должно основываться на 

перераспределении богатства, поддержании государством 
наиболее неимущих слоев». 

   2) «Человек в обществе не может быть свободен от устоев своего 
круга общения, клана, традиций. Их уважение, также как и 
почитание истории своего отечества – ведущие ценности 
движения». 

   3) «Все связи и контакты личности с обществом и государством 
носят вынужденный характер, поле свободы отдельной 
личности ограничено только полем свободы другой такой же 
личности». 

   4) «Партия в качестве ведущих принципов своей деятельности 
признает неприкосновенность личности и собственности, 
невмешательство государства в частную жизнь граждан». 

  A15  Высший орган законодательной власти в государстве П. формируется
выборным путем. Какая дополнительная информация позволит
сделать вывод о том, что данное государство отличается
демократическим политическим режимом?  
   1) Выборы парламентариев осуществляются избирателями 

непосредственно, а не через выборщиков. 
   2) Кандидаты в депутаты имеют равные условия в представлении 

своих программ в средствах массовой информации. 
   3) В структуре депутатского корпуса заранее выделяется квота на 

представительство женщин. 
   4) Граждане имеют возможность голосовать по открепительным 

талонам и досрочно. 
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  A16  Верны ли следующие суждения о политическом лидерстве? 
А. Харизматический тип политического лидерства основан на 
приоритете личностных качеств вождя и вере народа в их
исключительность. 
Б. Рационально-легальное лидерство делает вторичной саму личность
лидера, важнее становится сама система власти, ее стабильность, 
устойчивый порядок смены элит. 
  
   1) верно только А    2) верно только Б 
   3) верны оба суждения    4) оба суждения неверны 

  A17  Документом, закрепляющим правовое положение личности, порядок
организации и компетенцию органов власти и управления в центре
и на местах, является 
   1) Гражданский кодекс РФ 
   2) Закон о гражданстве РФ 
   3) Конституция РФ 
   4) Закон о местном самоуправлении РФ 

  A18  К принципам демократического судопроизводства относится
положение, закрепляющее  
   1) обязанность обвиняемого дать признательные показания в суде  
   2) право обвиняемого на обжалование вынесенного ему приговора 

в вышестоящей судебной инстанции 
   3) обязанность родственников свидетельствовать на процессе 

против обвиняемого 
   4) право суда вынести приговор заочно, в отсутствие обвиняемого 

  A19  Гражданка приобрела путевку на популярный курорт в туристическом
агентстве. Однако, прилетев на курорт, она обнаружила, что
туроператор ее обманул, вместо пятизвездочного отеля ей предложили
заселиться в отель трехзвездочный далеко от моря. По возвращении
на родину, она предъявила иск к турфирме. В соответствии с какими
правовыми нормами будет рассмотрено ее дело в суде? 
   1) административного права    2) финансового права 
   3) гражданского права    4) корпоративного права 
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  A20  Верны ли следующие суждения о международном гуманитарном
праве? 
А. Международное гуманитарное право налагает запрет на 
использование некоторых видов оружия, например, противопехотных
мин и кумулятивных снарядов.  
Б. Международное гуманитарное право запрещает применение к
захваченным в плен военнослужащим физических пыток
и унижающих личность мер воздействия. 
   1) верно только А    2) верно только Б 
   3) верны оба суждения    4) оба суждения неверны 

 
Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1–В8) является слово 
(словосочетание), цифра или последовательность цифр. Впишите 
ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, 
начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других 
дополнительных символов. Каждую цифру или букву пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке 
образцами. 

   B1   Запишите слово, пропущенное в таблице. 
  

Виды социальной стратификации 
  

  

Название Признаки 
А)  сословный  1) люди наследуют права и обязанности, 

перемещение из одной социальной группы в 
другую затруднены

Б)  ________ 

  

2) наибольшее значение имеет место, 
занимаемое человеком в системе хозяйства и его 
отношение к собственности

 

Ответ: 
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   B2   Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, 
являются тенденциями в развитии современного образования. 
  
1) гуманитаризация; 2) догматизация; 3) гуманизация; 
4) интернационализация; 5) информатизация; 6) идеологизация. 
  
Найдите два термина, «выпадающие» из общего ряда, и запишите 
в таблицу цифры, под которыми они указаны.  
  
 

Ответ: 
 

   B3   Установите соответствие между санкциями и видами юридической 
ответственности: к каждой позиции первого столбца подберите 
соответствующую позицию из второго столбца. 

  

САНКЦИИ  ВИДЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ 
ОТВЕТСТВЕННОСТИ

А) лишение 
специального права

Б) компенсация 
морального вреда

В) выговор
Г) увольнение
Д) штраф 
Е) взыскание неустойки

   1) дисциплинарная
2) гражданско-правовая
3) административная

Ответ: 
А Б В Г Д Е
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   B4   Укажите в приведенном перечне основные функции 
коммерческого банка.  
   1) эмиссия денег 
   2) выпуск ценных бумаг 
   3) осуществление кредитных операций 
   4) установление официального курса национальной валюты 
   5) прием вкладов от граждан и юридических лиц 

Ответ: 
 

   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
обозначено определённой буквой. 
  
(А) Семья – малая группа, основанная на родственных связях и 
регулирующая отношения между супругами, родителями и детьми, а 
также ближайшими родственниками. (Б) В последние годы 
проявилась тенденция возрастания неполных семей, в которых 
ребенок проживает с одним из родителей. (В) Социологи полагают, 
что это является свидетельством кризиса семьи. (Г) Однако данный 
процесс обусловлен стремлением к индивидуализации, к росту 
интересов супругов, не связанных с семьей, что объективно и, вне 
всякого сомнения, является особенностью информационного 
общества. 
  
Определите, какие положения текста носят  

  
1) фактический характер 
2) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
А Б В Г
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   B6   Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо 
вставить на место пропусков.  
  
Слово «искусство» многозначно, как и многие __________(А), 
связанные с жизнью общества и __________(Б). В качестве __________
(В) оно было отграничено от искусства в более широком смысле этого 
слова (умение, мастерство, ремесло – мастерство плотника, врача и 
 т. д.). Так, к примеру, важно понимать различие между «искусно 
сделанными вещами» и «произведениями искусства». Мы назовем 
__________ (Г) художественную деятельность и то, что является ее 
результатом (произведение). «Искусство есть человеческая __________ 
(Д), состоящая в том, что один человек сознательно известными 
внешними знаками передает испытываемые им __________(Е), 
а другие люди заражаются его эмоциями и переживают их».  
  
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз.  
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 
заполняя словами каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в 
списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков. 

  

1) понятие 
2) производство 
3) деятельность 
4) художественное творчество 
5) культура 
6) человек 
7) чувство 
8) искусство 
9) субъективность 

 

Ответ: 
А Б В Г Д Е
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Статья 2.1. 
1. Административным правонарушением признаётся противоправное, 
виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, за 
которое настоящим Кодексом или законами субъектов Российской Федерации 
об административных правонарушениях установлена административная 
ответственность. <…> 

   B7   В городе П. осуществляют перевозки граждан три компании, 
владеющие парками маршрутных такси. Уровень тарифов на 
перевозки единый у всех трех компаний. 
Выберите в приведенном ниже списке признаки рынка, 
иллюстрируемые данным примером, и запишите цифры, под 
которыми они указаны. 
   1) рынок услуг 
   2) местный рынок 
   3) монополия 
   4) олигополия 
   5) свободная конкуренция 

Ответ: 
 

   B8   Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных 
понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой 
оно указано. 
  

1) многопартийность; 2) вариативность программ; 
3) многообразие позиций СМИ; 4) конкуренция лидеров; 
5) политический плюрализм; 6) различие политических взглядов.  

  
 

Ответ: 
 

 
Часть 3

Для записи ответов на задания этой части (С1–С9) используйте 
бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1, С2 и 
т.д.), а затем развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте 
чётко и разборчиво. 

Прочитайте текст и выполните задания C1–C4. 
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Статья 2.2. 
1. Административное правонарушение признается совершённым 
умышленно, если лицо, его совершившее, сознавало противоправный 
характер своего действия (бездействия), предвидело его вредные последствия 
и желало наступления таких последствий или сознательно их допускало либо 
относилось к ним безразлично. 

2. Административное правонарушение признаётся совершённым по 
неосторожности, если лицо, его совершившее, предвидело возможность 
наступления вредных последствий своего действия (бездействия), но без 
остаточных к тому оснований самонадеянно рассчитывало на 
предотвращение таких последствий либо не предвидело возможности 
наступления таких последствий, хотя должно было и могло их предвидеть. 

  
Статья 2.3. 
1. Административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту 
совершения административного правонарушения возраста шестнадцати лет. 

2. С учётом конкретных обстоятельств дела и данных о лице, совершившем 
административное правонарушение в возрасте от шестнадцати до 
восемнадцати лет, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав 
указанное лицо может быть освобождено от административной 
ответственности с применением к нему меры воздействия, предусмотренной 
федеральным законодательством о защите прав несовершеннолетних. <…> 

  
Статья 2.7. 
Не является административным правонарушением причинение лицом вреда 
охраняемым законом интересам в состоянии крайней необходимости, то есть 
для устранения опасности, непосредственно угрожающей личности и правам 
данного лица или других лиц, а также охраняемым законом интересам 
общества или государства, если эта опасность не могла быть устранена 
иными средствами и если причинённый вред является менее значительным, 
чем предотвращённый вред. 

  
Статья 2.8. 
Не подлежит административной ответственности физическое лицо, которое 
во время совершения противоправных действий (бездействия) находилось в 
состоянии невменяемости, то есть не могло осознавать фактический характер 
и противоправность своих действий (бездействия) либо руководить ими 
вследствие хронического психического расстройства, временного 
психического расстройства, слабоумия или иного болезненного состояния 
психики. 

  
Статья 2.9. 
При малозначительности совершённого административного 
правонарушения судья, орган, должностное лицо, уполномоченные решить 
дело об административном правонарушении, могут освободить лицо, 
совершившее административное правонарушение, от административной 
ответственности и ограничиться устным замечанием. 

(Извлечение из Кодекса РФ об административных правонарушениях (КоАП)) 
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   C1   Укажите три признака административного правонарушения,
отмеченные в статье КоАП РФ.  

   C2   В КоАП предусмотрены обстоятельства, при которых лицо,
совершившее противоправное действие (бездействие), не подлежит
административной ответственности или может быть от неё
освобождено. Укажите три таких обстоятельства и приведите их
особенности.  

   C3   Какие две формы вины в совершении административных проступков
указаны в Кодексе? Укажите их и проиллюстрируйте каждую из форм
конкретным примером. 

   C4   Важной целью наложения юридической ответственность является
предотвращение правонарушений и формирование правомерного
поведения граждан и правовой культуры. Укажите две любые меры
юридической ответственности, предусмотренные в КоАП.  
Какими способами, путями, помимо применения административно-
правовых санкций, общество и государство способны повысить
уровень правосознания граждан? Предложите два способа. 

   C5   Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «наука»? 
Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два
предложения, содержащие информацию о науке.  

   C6   В современном обществе усиливается роль и значение гражданских
институтов. Приведите три примера, иллюстрирующие партнерское
взаимодействие гражданских неполитических организаций
с государством. 
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   C7   Нередки ссоры и конфликты между друзьями, связанными узами
многолетней дружбы. Ученые-социологи опросили две группы людей
(20–25-ти лет и 40–50-ти лет), задав им общий вопрос: «Как вы
обычно поступаете, если у вас с вашим другом, близким
человеком произошла ссора?» 
Результаты опроса были обобщены и составлена диаграмма
«Отношение к конфликтам и ссорам с друзьями» ( %). 
  

  

  
Укажите два основных различия в позициях респондентов в оценке
конфликтов с друзьями. Приведите не менее двух объяснений данных
различий.  

   C8   Вам поручено подготовить развернутый ответ по теме «Этика и
социальная ответственность бизнеса». Составьте план, в
соответствии с которым вы будете освещать эту тему. План должен
содержать не менее трех пунктов, из которых два или более
детализированы в подпунктах. 
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Выберите одно из предложенных ниже высказываний, раскройте его смысл, 
обозначив разные аспекты поставленной автором проблемы (затронутой 
темы); сформулируйте своё отношение к позиции, занятой автором; обоснуйте 
это отношение. 
При изложении своих мыслей по поводу различных аспектов поднятой 
проблемы (обозначенной темы), при аргументации своей точки зрения 
используйте знания, полученные при изучении курса обществознания, 
соответствующие понятия, а также факты общественной жизни и 
собственный жизненный опыт. 

 

Философия 
«Человек разумное существо, но это не относится к человечеству»  
(Р.  Арон) 

 

Социальная 
психология. 

«Свобода это роскошь, которую не каждый может себе позволить.» 
(О. фон Бисмарк) 

 

Экономика. 
«Первое правило бизнеса: поступай с другим так, как он хотел бы 
поступить с тобой» (Ч  Диккенс) 

 

Социология 
«Молодость упрекают за самомнение: дескать, она полагает, будто 
мир начался с нее Но старость еще чаще думает, что мир кончается 
вместе с нею.» (К Фр Геббель) 

 

Политология 
«Демократия это форма правления, при которой каждый получает то, 
чего заслуживает большинство» (Дж Д. Дэвидсон) 

 

Правоведение. 
«Верховный суд это группа юристов, которые исправляют ошибки 
других судов и увековечивают свои собственные.» (Г  Спенсер) 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом. 

Кризис «проникновения» власти. 
Кризис «проникновения» отражает противоречия, которые возникают при 

стремлении правящих сил (прежде всего высших органов государственной власти) 
реализовать свои решения во всех сферах общественной жизни. В условиях модернизации 
соперничество групп за ресурсы власти, господство своих ценностей, властные 
полномочия, приводит к появлению множества центров влияния, обладающих 
возможностью изменять в свою пользу содержание управленческих решений (законов, 
установлений) центральных властей. Например, местные элиты апеллируют к местным 
нормам, обычаям и интересам, что при распаде хозяйственных и иных связей позволяет 
им сохранить и усилить свое влияние На изменение характера принятых решений могут 
претендовать не только местные правящие элиты, стремящиеся к дополнительным 
полномочиям и прерогативам при решении политических вопросов, но и оппозиция 
Снижают эффективность политического регулирования также и разнородность позиций 
различных групп и слоев населения, отсутствие у граждан политического опыта, 
иррациональные черты массового сознания, влияющие на неадекватное восприятие 
решений центра.  

В результате законы, постановления и иные нормативные распоряжения властей во 
многом теряют свою регулирующую способность, т.е. не проникают в достаточной мере в 
социальные и политические отношения Понижение эффективности решений центральных 
властей принижает авторитет не только режима, но и исповедуемых им ценностей 
Попытки исправить положение, любой ценой «продавить» необходимые решения нередко 
заставляют режим перешагивать допустимые границы в политическом торге с 
оппонентами, толкают правящие круги к популизму, способствуют нарастанию 
коррупции, усиливают теневые механизмы власти 

Чтобы решения исполнялись, несмотря на сопротивление, правящие круги должны 
прежде всего формировать рациональную организацию власти С одной стороны, к 
прерогативам центра следует относить только те вопросы, которые необходимо решать в 
масштабах всего государства (соблюдение равенства всех граждан перед законом, охрана 
границ, обеспечение стабильности валюты и т.д.), способствуя тем самым активному 
перераспределению полномочий между центром и местами, возлагая на территориальные 
органы управления ответственность за принятие конкретных решений по вопросам 
реформ в их регионах. С другой стороны, такая реорганизация власти должна сохранять 
вертикальную ответственность нижестоящих органов управления, препятствовать их 
атомизации и обеспечивать надежные формы контроля за деятельностью всех структур, 
задействованных в принятии и осуществлении решений Таким образом, можно будет не 
только сохранить необходимую обществу централизацию управления, но и решить более 
общую задачу – обеспечение зависимости государства от гражданского общества 
 

(В.П. Пугачев, А.И. Соловьев) 
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В чем, по мнению авторов, проявляется «кризис проникновения» в политике? К 
чему приводит соперничество властных групп за ресурсы власти в условиях 
модернизации? 

 
 

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) Раскрыто авторское понимание «кризиса проникновения»: 
– Кризис «проникновения» отражает противоречия, которые возникают при 
стремлении правящих сил (прежде всего высших органов государственной 
власти) реализовать свои решения во всех сферах общественной жизни. 
2) Указана специфика соперничества групп: 
– В условиях модернизации соперничество групп за ресурсы власти, господство 
своих ценностей, властные полномочия, приводит к появлению множества 
центров влияния, обладающих возможностью изменять в свою пользу 
содержание управленческих решений (законов, установлений) центральных 
властей. 

 

Раскрыто авторское понимание и указана специфика соперничества групп 2 
Раскрыто авторское понимание ИЛИ указана специфика соперничества групп 1 
Ответ неправильный. 0 

Максимальный балл 2 
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) Указаны обстоятельства, допустим: 
 – позиции местных элит, сознательно идущих на искажение 
решений центральной власти в своих интересах и с учетом местных 
традиций и особенностей; 
 – деятельность оппозиции, тех сил, партий и движений, которые 
выступают оппонентами властей; 
 – разнородность позиций различных групп и слоев населения; 
 – отсутствие у граждан политического опыта; 
 – иррациональные черты массового сознания, влияющие на 
неадекватное восприятие решений центра. 
2) Приведены последствия, например: 
 – понижение авторитета режима и исповедуемых им ценностей; 
– исправление положения «любой ценой» может привести к тому, что 
власть перешагнет допустимые границы в политическом торге; 
– возможно возрастание популизма, коррупции. Теневых механизмов 
власти. 
Ответ может быть дан в иных, близких по смыслу, формулировках. 

  

Указаны два обстоятельства и два последствия. 2 
Указаны два обстоятельства и одно последствие ИЛИ одно 
обстоятельство и два последствия ИЛИ одно обстоятельство и одно 
последствие ИЛИ два обстоятельства ИЛИ два последствия. 

1 

Указано одно обстоятельство ИЛИ одно последствие ИЛИ ответ 
неправильный. 0 

Максимальный балл 2 

   C3   Что понимают авторы под рациональной организацией власти? 
Опираясь на текст, знание обществоведческого курса и понимание 
социальных реалий укажите по два проявления прерогатив
центральной власти и полномочий местных властей. 

© МИОО, 2012 г.
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) Дан ответ, например: 
 – под рациональной организацией власти авторы понимают 
систему, при которой органично распределены полномочия центра и 
регионов, а также сохранение необходимости вертикальной 
ответственности органов госуправления, обеспечение действенного 
контроля. 
2) Приведены прерогативы центра и местных органов, допустим: 
прерогативы центра: 
 – соблюдение равенства всех граждан перед законом; 
 – охрана границ; 
 – обеспечение стабильности валюты; 
 – гарантирование прав собственности; 
 – организация вооруженных сил и т.д. 
полномочия местных органов: 
 – содержание школ, детских садов; 
 – организация местной торговли; 
 – защита окружающей среды на местном уровне; 
 – поддержка малого предпринимательства и т.д. 
Могут быть приведены и иные верные прерогативы и полномочия. 

  

Дан ответ и приведены четыре прерогативы (две – центра и две – 
регионов). 

3 

Дан ответ и приведены две-три прерогативы ИЛИ ответ дан в 
неявном виде, но приведены четыре прерогативы. 

2 

Дан ответ и приведена одна прерогатива ИЛИ ответ дан в неявном 
виде, но приведены две любых прерогативы. 

1 

Дан ответ ИЛИ приведена одна любая прерогатива ИЛИ Ответ 
неправильный. 

0 

Максимальный балл 3 
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   C2   Укажите любые два обстоятельства, влияющие на снижение
эффективности принимаемых властью политических решений, на 
которые обращают внимание авторы.  
Какие последствия возможны, по мнению авторов, в случае
ненадлежащего исполнения политических решений? Приведите 
любые два последствия. 
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
приведены три аргумента, допустим:  
а) связь государства с гражданским обществом позволит быстрее 
распознавать реальные общественные интересы и потребности, 
быстрее реагировать на них; 
б) гражданские институты и организации способны фокусировать 
новые инициативы, возникающие в обществе, например, движение 
экологов, автомобилистов, интернет-сообщества и т.д. Государство 
же, в режиме «круглого стола», способно вырабатывать и принимать 
необходимые политические решения; 
в) велик потенциал гражданских ассоциаций в противодействии 
коррупции и злоупотреблению со стороны чиновников; 
г) гражданское общество должно обеспечивать общественную 
экспертизу и критику проводимой политики, активное и хорошо 
структурированное гражданское общество не даст государственному 
аппарату закостенеть, чиновникам забронзоветь, утратить стимул к 
развитию; 
д) важным гражданским институтом, который способен стать 
партнером государства, посредником между государством и 
общество, являются политические партии, четко аккумулирующие и 
представляющие политические интересы. 
Могут быть сформулированы и иные адекватные аргументы о 
взаимосвязи личных и коллективных интересов граждан. 

  

Приведены три аргумента. 3 
Приведены два аргумента. 2 
Приведен один аргумент. 1 
Ответ неправильный. 0 

Максимальный балл 3 

   C5   Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «социальное 
познание»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте
два предложения, содержащие информацию о социальном познании.  

© МИОО, 2012 г.

Обществознание. 11 класс. Вариант 1 6

  

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл)  

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) смысл понятия, например: «Социальное познание – научное 
познание, нацеленное на изучение закономерностей развития 
общества целом, сообществ и объединений людей, деятельности 
человека».  
Может быть дано другое, близкое по значению определение. 
2) два предложения с информацией о социальном познании, 
опирающейся на знания курса, например:  
– «Спецификой социального познания является совпадение 
познающего субъекта с познаваемым объектом». 
– «В социальном познании метод эксперимента менее распространен 
в отличие от познания естественнонаучного». 
  
Могут быть составлены любые другие предложения, содержащие 
верную информацию о социальном познании. 

 

Раскрыт смысл понятия и составлены два предложения, содержащие 
информацию о соответствующем социальном объекте. 2 

Раскрыт смысл понятия и составлено одно предложение, содержащее 
информацию о соответствующем социальном объекте,  
ИЛИ смысл понятия в явном виде не раскрыт, но представлен в двух 
составленных предложениях, свидетельствующих о том, что 
выпускник знает обществоведческое содержание данного понятия. 

1 

Раскрыт смысл понятия, предложения не составлены, 
ИЛИ предложения составлены без привлечения обществоведческих 
знаний, 
ИЛИ обществоведческие знания в составленных предложениях 
привлечены не в контексте рассматриваемого понятия, 
ИЛИ смысл понятия в явном виде не раскрыт, составлено одно 
предложение, содержащее информацию о соответствующем 
социальном объекте,  
ИЛИ ответ неправильный. 

0 

Максимальный балл  2 

© МИОО, 2012 г.

   C4   Авторы полагают, что для эффективности государства необходима не 
только централизация управления, но «обеспечение зависимости
государства от гражданского общества». Приведите три аргумента
в обоснование заявленной точки зрения. 
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие 
элементы: 
Указаны основания приобретения прав 
собственности, например: 
1) изготовление или создание новой вещи для себя 
(например, столяр построил для своего дачного дома 
комплект деревянной мебели); 
2) купля-продажа (например, гражданка приобрела в 
автосалоне автомобиль эконом-класса для поездок на 
дачу); 
3) мена (например, гражданин обменял часть 
принадлежащей ему коллекции монет на монеты из 
другой коллекции); 
4) дарение (например, дедушка подарил внуку 
принадлежащую ему коллекцию редких книг); 
5) клад (например, при ремонте приобретенного 
загородного дома был найден клад старинных монет, 
который, согласно закону, распределяется между 
нашедшими его строителями и хозяевами дома); 
6) находка (например, найденный в общественном месте 
зонт, после того, как истек срок обращения за ним 
хозяина, становится собственностью нашедшего его 
гражданина). 
Могут быть приведены и иные верные примеры. 

  

Приведены три основания приобретения прав собственности и 
иллюстрирующие их примеры.  3 

Приведены два-три основания приобретения прав собственности и 
два примера ИЛИ одно-два основания и три примера. 2 

Приведены одно-два основания и один пример ИЛИ одно основание 
и один-два примера ИЛИ два-три основания без приведения 
примеров ИЛИ основания не приведены, но приведены два-три 
примера. 

1 

Приведено одно основание ИЛИ один пример ИЛИ Ответ 
неправильный. 0 

Максимальный балл  3 
© МИОО, 2012 г.
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   C7   В стране Н. после прихода к власти правительства социалистов
прошла масштабная налоговая реформа. Вместо единой плоской 
шкалы исчисления налога с доходов физических лиц (НДФЛ) была
введена прогрессивно-регрессивная шкала.  
В чем суть данной шкалы исчисления НДФЛ? Приведите два
обоснования в пользу ее введения для общества. 

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) Дан ответ, например: 
 – прогрессивно-регрессивная шкала исчисления налога с доходов 
физических лиц предполагает повышение налоговой ставки для лиц, 
имеющих высокие доходы, и, напротив, понижение налоговой ставки 
для лиц с самыми низкими доходами. 
2) Приведены объяснения, например:  
 – прогрессивная шкала позволяет получить дополнительные 
средства в бюджет с имущих граждан и направить их на 
финансирование социальных программ в области здравоохранения, 
образования, поддержания неимущих; 
 – прогрессивно-регрессивная шкала позволяет усилить социальную 
функцию налогов, способствовать преодолению избыточного 
социального неравенства, снижению социального недовольства в 
обществе; 
 – прогрессивная шкала способствует росту социальной 
ответственности состоятельных граждан, пониманию ими 
необходимости помогать тому обществу, которое обеспечило им 
возможность получать высокие доходы и т.д. 
Могут быть приведены иные объяснения. 

  

Дан ответ и приведены два объяснения. 3 
Дан ответ и приведено одно объяснение ИЛИ ответ дан в неявной 
форме, но приведены два объяснения. 2 

Дан ответ ИЛИ правильно приведено одно объяснение. 1 
Ответ неправильный. 0 

Максимальный балл 3 
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   C6   Укажите и проиллюстрируйте примерами любые три основания
приобретения права собственности, предусмотренные Гражданским
Кодексом РФ. 
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При анализе ответа учитываются:  
– корректность формулировок пунктов плана с точки зрения их соответствия
заданной теме;  
– соответствие структуры предложенного ответа плану сложного типа.  
  
Один из вариантов плана раскрытия данной темы: 
1. Этнические группы в структуре общества. / Нации – особая разновидности
этнической группы. 
2. Признаки этноса: 
   а) наличие территории проживания; 
   б) общность языка, традиций, обычаев; 
   в) общность исторического и социокультурного опыта; 
   г) сходные черты внешнего облика, характера и ментальности. 
3. Разновидности этнических групп: 
   а) род и племя; 
   б) народность; 
   в) нация; 
4. Основные тенденции в развитии межнациональных отношений: 
   а) межнациональная интеграция; 
   б) межнациональная дифференциация. 
5. Демократические принципы межнациональных отношений: 
   а) равноправие представителей разных наций во всех сферах жизни
общества; 
   б) свободный доступ к изучению национальных языков, обычаев и традиций; 
   в) право граждан на определение своей национальной принадлежности; 
   г) развитие толерантности и поликультурного диалога в обществе; 
   д) создание в обществе нетерпимого отношения к ксенофобии, шовинизму, 
пропаганде национальной исключительности. 
6. Межнациональные отношения и национальная политика в современной 
России. 
  
Возможно другое количество и (или) иные корректные формулировки пунктов 
и подпунктов плана. Они могут быть представлены в назывной, вопросной или
смешанной форме. 
  

   C8   Вам поручено подготовить развернутый ответ по теме «Нации и 
национальные отношения». Составьте план, в соответствии с
которым вы будете освещать эту тему. План должен содержать не
менее трех пунктов, из которых два или более детализированы в 
подпунктах. 

© МИОО, 2012 г.
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл) 

Баллы 

Формулировки пунктов плана корректны и позволяют раскрыть 
содержание темы по существу. Структура ответа соответствует 
плану сложного типа (содержит не менее трех пунктов, два из 
которых детализированы). 

3 

Формулировки пунктов плана корректны и позволяют раскрыть 
содержание темы. План включает два пункта, каждый из которых 
детализирован в подпунктах. 
ИЛИ Формулировки пунктов плана корректны и позволяют 
раскрыть содержание темы. План включает не менее трех пунктов, 
из которых один детализирован.  
ИЛИ Один из пунктов плана не отражает содержания темы. 
Структура ответа соответствует плану сложного типа. 

2 

Формулировки пунктов плана корректны и позволяют раскрыть 
содержание указанной темы. План включает два пункта, один из 
которых детализирован. 
ИЛИ Формулировки пунктов плана корректны и позволяют 
раскрыть содержание указанной темы. План по своей структуре 
является простым и содержит не менее трех пунктов. 

1 

План по содержанию и структуре не раскрывает предложенной 
темы. 0 

Максимальный балл  3 

© МИОО, 2012 г.
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Среди критериев, по которым оценивается выполнение задания С9, критерий 
К1 является определяющим. Если выпускник в принципе не раскрыл (или 
раскрыл неверно) смысл высказывания, то есть не обозначил поставленную 
автором проблему (выдвинутую тему), и эксперт выставил по критерию 
К1 0 баллов, то ответ дальше не проверяется. По остальным критериям 
(К2, К3) в протокол проверки заданий с развернутым ответом выставляется 0 
баллов. 

   C9   Выберите одно из предложенных ниже высказываний, раскройте его
смысл, обозначив разные аспекты поставленной автором проблемы 
(затронутой темы); сформулируйте своё отношение к позиции,
занятой автором; обоснуйте это отношение.  
При изложении своих мыслей по поводу различных аспектов
поднятой проблемы (обозначенной темы), при аргументации своей
точки зрения используйте знания, полученные при изучении курса
обществознания, соответствующие понятия, а также факты
общественной жизни и собственный жизненный опыт.  
  
  

  

  
Философия  

«Спасение человечества заключено в сердце 
человека, в способности человека к самопознанию, 
в человеческой кротости и в человеческой 
ответственности» (В.Гавел) 

  
  Социальная 

психология  

«Для человека, который не знает, к какой гавани 
он направляется, ни один ветер не будет 
попутным» (Луций Анней Сенека) 

  

Экономика  

«Всю жизнь цепляться за стабильную работу 
намного рискованнее, чем пойти на риск, чтобы 
научиться создавать бизнес. Один риск носит 
временный характер, а другой продолжается всю 
жизнь» (Роберт Киосаки) 

  Социология   «Зависимость от жизни семейной делает человека 
более нравственным» (А.С. Пушкин) 

  
Политология  

«В условиях демократии неосведомленность 
одного избирателя может повредить всем 
остальным» (Дж.Ф.Кеннеди) 

  
Правоведение 

«Законы подобны паутине: если в них попадет 
бессильный и легкий, они выдержат, если 
большой – он разорвет их и вырвется» (Солон) 

© МИОО, 2012 г.
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№ Критерии оценивания ответа на задание С9 Баллы 
К1 Раскрытие смысла высказывания 

Смысл высказывания в раскрыт, ИЛИ содержание ответа дает 
представление о его понимании. 1 

Смысл высказывания не раскрыт, содержание ответа не дает 
представления о его понимании. 0 

К2 Представление и пояснение собственной позиции выпускника 
Представлена и пояснена собственная позиция выпускника  1 
Представлена без пояснения собственная позиция выпускника 
(простое согласие или несогласие с суждением автора 
высказывания) ИЛИ собственная позиция выпускника не 
представлена. 

0 

К3 Характер и уровень приводимых суждений и аргументов 
Суждения и аргументы раскрываются с опорой на теоретические 
положения, выводы и фактический материал. В ходе 
рассуждений раскрываются различные аспекты проблемы. 

3 

При раскрытии нескольких аспектов проблемы (темы) суждения 
и аргументы приведены с опорой на теоретические положения и 
выводы, но без использования фактического материала.  
ИЛИ Раскрыт один аспект проблемы (темы), и приведена 
аргументация с опорой на теоретические положения и 
фактический материал.  
ИЛИ При раскрытии нескольких аспектов проблемы (темы) 
суждения и аргументы приведены с опорой на фактический 
материал, но без теоретических положений, выводов.  
ИЛИ Раскрыты несколько аспектов проблемы при недостатке 
теоретической или фактической аргументации. 

2 

Перечислены несколько аспектов проблемы (темы) без 
аргументации. 
ИЛИ Затронут лишь один аспект проблемы (темы), приведена 
только фактическая или только теоретическая аргументация. 

1 

Затронут лишь один аспект проблемы (темы) без аргументации.  
ИЛИ Аргументы и суждения не соответствуют обосновываемому 
тезису. 

0 

  Максимальный балл 5 

© МИОО, 2012 г.
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Статья 2.1. 
1. Административным правонарушением признаётся противоправное, 
виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, за 
которое настоящим Кодексом или законами субъектов Российской Федерации 
об административных правонарушениях установлена административная 
ответственность. <…> 

  
Статья 2.2. 
1. Административное правонарушение признается совершённым 
умышленно, если лицо, его совершившее, сознавало противоправный 
характер своего действия (бездействия), предвидело его вредные последствия 
и желало наступления таких последствий или сознательно их допускало либо 
относилось к ним безразлично. 

2. Административное правонарушение признаётся совершённым по 
неосторожности, если лицо, его совершившее, предвидело возможность 
наступления вредных последствий своего действия (бездействия), но без 
остаточных к тому оснований самонадеянно рассчитывало на 
предотвращение таких последствий либо не предвидело возможности 
наступления таких последствий, хотя должно было и могло их предвидеть. 

  
Статья 2.3. 
1. Административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту 
совершения административного правонарушения возраста шестнадцати лет. 

2. С учётом конкретных обстоятельств дела и данных о лице, совершившем 
административное правонарушение в возрасте от шестнадцати до 
восемнадцати лет, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав 
указанное лицо может быть освобождено от административной 
ответственности с применением к нему меры воздействия, предусмотренной 
федеральным законодательством о защите прав несовершеннолетних. <…> 

  
Статья 2.7. 
Не является административным правонарушением причинение лицом вреда 
охраняемым законом интересам в состоянии крайней необходимости, то есть 
для устранения опасности, непосредственно угрожающей личности и правам 
данного лица или других лиц, а также охраняемым законом интересам 
общества или государства, если эта опасность не могла быть устранена 
иными средствами и если причинённый вред является менее значительным, 
чем предотвращённый вред. 

  
Статья 2.8. 
Не подлежит административной ответственности физическое лицо, которое 
во время совершения противоправных действий (бездействия) находилось в 
состоянии невменяемости, то есть не могло осознавать фактический характер 
и противоправность своих действий (бездействия) либо руководить ими 
вследствие хронического психического расстройства, временного 
психического расстройства, слабоумия или иного болезненного состояния 
психики. 

  

© МИОО, 2012 г.
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Статья 2.9. 
При малозначительности совершённого административного 
правонарушения судья, орган, должностное лицо, уполномоченные решить 
дело об административном правонарушении, могут освободить лицо, 
совершившее административное правонарушение, от административной 
ответственности и ограничиться устным замечанием. 

(Извлечение из Кодекса РФ об административных правонарушениях (КоАП)) 

  

   C1   Укажите три признака административного правонарушения,
отмеченные в статье КоАП РФ.  

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
указаны признаки административного правонарушения: 
– противоправность деяния (действия либо бездействия); 
– виновность деяния; 
– предусмотренная Кодексом административная ответственность. 

  

Указаны три признака. 2 
Указаны два признака. 1 
Указан один признак ИЛИ ответ неправильный. 0 

Максимальный балл  2 

© МИОО, 2012 г.
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
Приведены обстоятельства, исключающие наступление 
административной ответственности, например: 
1) Крайняя необходимость (то есть для устранения опасности, 
непосредственно угрожающей личности и правам данного лица или 
других лиц, а также охраняемым законом интересам общества или 
государства, если эта опасность не могла быть устранена иными 
средствами и если причинённый вред является менее значительным, 
чем предотвращённый вред). 
2) Невменяемость лица (то есть лицо не могло осознавать 
фактический характер и противоправность своих действий 
(бездействия) либо руководить ими вследствие хронического 
психического расстройства, временного психического расстройства, 
слабоумия или иного болезненного состояния психики). 
3) Малозначительность совершенного правонарушения (лицо 
может быть освобождено по решению суда). 
4) Решение комиссии по делам несовершеннолетних (в тех 
случаяx, если правонарушение совершено лицом в возрасте от 16 до 
18 лет с применением к нему меры воздействия, предусмотренной 
федеральным законодательством о защите прав 
несовершеннолетних). 
Обстоятельства могут быть изложены в иных формулировках. 

  

Указаны три обстоятельства. 2 
Указаны два обстоятельства. 1 
Указано одно обстоятельство ИЛИ ответ неправильный. 0 

Максимальный балл 2 

   C3   Какие две формы вины в совершении административных проступков
указаны в Кодексе? Укажите их и проиллюстрируйте каждую из форм 
конкретным примером. 

© МИОО, 2012 г.
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
Указаны и проиллюстрированы примерами две формы вины, 
допустим: 
1) Умысел (когда лицо сознает противоправность своего деяния, 
предвидит вредные последствия и желает их наступления) – 
например, организация несанкционированного митинга с 
радикальными лозунгами, проведение предвыборной агитации в 
день голосования, зажигание файеров во время футбольного матча, 
оскорбление болельщиков другой команды и т.д. 
2) Неосторожность (когда лицо предвидит возможность 
наступления вредных последствий, но самонадеянно рассчитывало 
на их предотвращение либо не предвидело таких последствий, но 
должно было предвидеть) – например, гражданин сознательно 
совершает обгон по встречной полосе, создавая аварийную ситуацию 
на дороге. 
Могут быть приведены и иные верные примеры. 

  

Указаны и проиллюстрированы примерами две формы. 3 
Указаны одна-две формы, из которых одна проиллюстрирована 
примером. ИЛИ одна форма, приведены два примера. 

2 

Указана одна форма, приведен один пример ИЛИ указаны две 
формы ИЛИ формы указаны неявно, но приведены два примера. 

1 

Указана одна форма ИЛИ приведен один пример ИЛИ Ответ 
неправильный. 

0 

Максимальный балл 3 
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   C2   В КоАП предусмотрены обстоятельства, при которых лицо,
совершившее противоправное действие (бездействие), не подлежит
административной ответственности или может быть от неё
освобождено. Укажите три таких обстоятельства и приведите их
особенности.  



Обществознание. 11 класс. Вариант 2 5

  

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) В качестве мер административной ответственности могут 
быть приведены: 
– лишение специального права (например, водительских прав или 
охотничьей лицензии); 
– штраф (например, за превышение скорости на дороге); 
– административный арест (например, за мелкое хулиганство) и т.д. 
2) Могут быть предложены способы формирования 
правомерного поведения и правовой культуры граждан, 
например: 
– преподавание правовых курсов в школе: 
– пропаганда ценностей правомерного поведения в СМИ и т.д. 
  
Могут быть приведены иные меры воздействия и иные способы. 
Курсивом отмечено содержание ответа, выходящее за 
рамки задания, но возможное в ответе. 

  

Приведены две меры и предложены два способа.  3 
Приведены две меры и предложен один способ ИЛИ приведена одна 
мера и два способа. 

2 

Приведена одна мера и один способ ИЛИ две меры ИЛИ два 
способа. 

1 

Приведена одна мера ИЛИ один способ ИЛИ Ответ неправильный. 0 
Максимальный балл 3 

   C5   Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «наука»? 
Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два
предложения, содержащие информацию о науке.  

© МИОО, 2012 г.
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) Смысл понятия, например: «Наука – особый вид познавательной 
деятельности, направленной на получение, уточнение и 
распространение объективных, системно-организованных и 
обоснованных знаний о природе, обществе, человеке, сознании».  
Может быть дано другое, близкое по значению определение. 
2) Два предложения с информацией о науке, опирающейся на 
знания курса, например:  
– «В понятие науки помимо систематизированных знаний 
включается также сообщество ученых, учреждений и лабораторий, 
занимающихся исследовательской деятельностью». 
– «Ученые предлагают различные классификации наук, но ведущей 
стало разделение науки на социально-гуманитарные и естественно-
научные». 
Могут быть составлены любые другие предложения, содержащие 
верную информацию о науке. 

  

Раскрыт смысл понятия и составлены два предложения, содержащие 
информацию о соответствующем социальном объекте. 2 

Раскрыт смысл понятия и составлено одно предложение, содержащее 
информацию о соответствующем социальном объекте,  
ИЛИ смысл понятия в явном виде не раскрыт, но представлен в двух 
составленных предложениях, свидетельствующих о том, что 
выпускник знает обществоведческое содержание данного понятия. 

1 

Раскрыт смысл понятия, предложения не составлены, 
ИЛИ предложения составлены без привлечения обществоведческих 
знаний, 
ИЛИ обществоведческие знания в составленных предложениях 
привлечены не в контексте рассматриваемого понятия, 
ИЛИ смысл понятия в явном виде не раскрыт, составлено одно 
предложение, содержащее информацию о соответствующем 
социальном объекте,  
ИЛИ ответ неправильный. 

0 

Максимальный балл  2 

© МИОО, 2012 г.

  
   C4   Важной целью наложения юридической ответственность является

предотвращение правонарушений и формирование правомерного
поведения граждан и правовой культуры. Укажите две любые меры
юридической ответственности, предусмотренные в КоАП.  
Какими способами, путями, помимо применения административно-
правовых санкций, общество и государство способны повысить
уровень правосознания граждан? Предложите два способа. 



Обществознание. 11 класс. Вариант 2 7

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
Приведены примеры, допустим: 
– ассоциации педагогов, профсоюзы работников образования 
принимают активное участие в обсуждении политических решений в 
области образования, поправок к закону об образовании; 
– объединения жильцов, товарищества собственников жилья вместе 
с мэрией, руководством города обсуждают вопросы 
градостроительства, улучшения транспортной ситуации, 
строительства новых парковок; 
– журналисты, представители профессиональных объединений 
работников, занятых в СМИ, выступают против давления на СМИ, в 
защиту свободы слова; 
– организации ветеранов локальных войн и конфликтов выступают с 
требованиям разработки дополнительных мер социальной защиты 
военнослужащих; 
– экологические организации и движения обсуждают решения о 
строительстве крупных комплексов, промышленных предприятий, 
поправки к природоохранному законодательству.  
Могут быть приведены и иные верные примеры. 

  

Приведены три примера.  3 
Приведены два примера. 2 
Приведен один пример. 1 
Ответ неправильный. 0 

Максимальный балл 3 

© МИОО, 2012 г.

Обществознание. 11 класс. Вариант 2 8

   C7   Нередки ссоры и конфликты между друзьями, связанными узами
многолетней дружбы. Ученые-социологи опросили две группы людей 
(20–25-ти лет и 40–50-ти лет), задав им общий вопрос: «Как вы
обычно поступаете, если у вас с вашим другом, близким
человеком произошла ссора?» 
Результаты опроса были обобщены и составлена диаграмма
«Отношение к конфликтам и ссорам с друзьями» ( %). 
  

  

  
Укажите два основных различия в позициях респондентов в оценке
конфликтов с друзьями. Приведите не менее двух объяснений данных
различий.  

© МИОО, 2012 г.

  
   C6   В современном обществе усиливается роль и значение гражданских

институтов. Приведите три примера, иллюстрирующие партнерское
взаимодействие гражданских неполитических организаций
с государством. 
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) Указаны два отличия, например: 
– молодые люди в большей степени максималисты, они не склонны к 
компромиссам, они полагают, что важнее настоять на своем, чем 
сохранить дружбу;  
– люди среднего возраста больше дорожат дружбой, большинство 
опрошенных респондентов среднего возраста, в отличие от 
молодежи, полагают, что дружба важнее взглядов и позиций. 
2) Приведены объяснения, например:  
– с возрастом люди понимают, насколько важно иметь друзей, их 
дружба проверена временем. Если они сохранили друзей с 
молодости, значит, действительно были терпимы к инакомыслию, 
слушали друзей и принимали их точку зрения; 
– молодежь пока не имеет достаточного нравственного и социального 
опыта, более эгоистична и склонна слушать прежде всего самих себя; 
ценность дружбы молодежью осознается пока не полной мере, так 
как пока мало пережито. 
Могут быть приведены иные объяснения. 

  

Указаны два отличия и приведены два объяснения. 3 
Указаны два отличия и приведено одно объяснение ИЛИ указано 
одно отличие и приведены два объяснения. 2 

Указано одно отличие и приведено одно объяснение ИЛИ указаны 
два отличия без объяснений ИЛИ два объяснения без отличий. 1 

Указано одно отличие ИЛИ одно объяснение ИЛИ Ответ 
неправильный. 0 

Максимальный балл 3 

   C8   Вам поручено подготовить развернутый ответ по теме «Этика и 
социальная ответственность бизнеса». Составьте план, в
соответствии с которым вы будете освещать эту тему. План должен
содержать не менее трех пунктов, из которых два или более
детализированы в подпунктах. 

© МИОО, 2012 г.
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При анализе ответа учитываются:  
– корректность формулировок пунктов плана с точки зрения их соответствия
заданной теме;  
– соответствие структуры предложенного ответа плану сложного типа.  
  
Один из вариантов плана раскрытия данной темы: 
1. Понятие об этике и социальной ответственности бизнеса. Этика 
предпринимательства как основа успешной деятельности фирмы на рынке. 
2. Признаки социально ответственного предпринимательства:  
а) соблюдение корпоративной этики;  
б) партнерские отношения с обществом, участие в финансировании 
социальных программ; 
в) соблюдение законов, в том числе, природоохранного законодательства. 
3. Направления взаимодействия бизнеса и общества по реализации 
партнерских взаимодействий: 
а) охрана окружающей среды; 
б) создание социальной среды на предприятии и в быту, комфортной для
человека; 
в) формирование позитивного отношения в обществе к бизнесу; 
г) развитие программ в области образования, фундаментальной науки, 
здравоохранения. 
4. Этика бизнеса как основа менеджмента в современной компании.  
5. Особенности формирование этического комплекса и социальной 
ответственности бизнеса в современной России. 
Возможно другое количество и (или) иные корректные формулировки пунктов 
и подпунктов плана. Они могут быть представлены в назывной, вопросной или
смешанной форме. 
  

© МИОО, 2012 г.
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысл) 

Баллы 

Формулировки пунктов плана корректны и позволяют раскрыть 
содержание темы по существу. Структура ответа соответствует 
плану сложного типа (содержит не менее трех пунктов, два из 
которых детализированы). 

3 

Формулировки пунктов плана корректны и позволяют раскрыть 
содержание темы. План включает два пункта, каждый из которых 
детализирован в подпунктах. 
ИЛИ Формулировки пунктов плана корректны и позволяют 
раскрыть содержание темы. План включает не менее трех пунктов, 
из которых один детализирован.  
ИЛИ Один из пунктов плана не отражает содержания темы. 
Структура ответа соответствует плану сложного типа. 

2 

Формулировки пунктов плана корректны и позволяют раскрыть 
содержание указанной темы. План включает два пункта, один из 
которых детализирован. 
ИЛИ Формулировки пунктов плана корректны и позволяют 
раскрыть содержание указанной темы. План по своей структуре 
является простым и содержит не менее трех пунктов. 

1 

План по содержанию и структуре не раскрывает предложенной 
темы. 0 

Максимальный балл  3 
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Среди критериев, по которым оценивается выполнение задания С9, критерий 
К1 является определяющим. Если выпускник в принципе не раскрыл (или 
раскрыл неверно) смысл высказывания, то есть не обозначил поставленную 
автором проблему (выдвинутую тему), и эксперт выставил по критерию 
К1 0 баллов, то ответ дальше не проверяется. По остальным критериям 
(К2, К3) в протокол проверки заданий с развернутым ответом выставляется 0 
баллов. 

   C9   Выберите одно из предложенных ниже высказываний, раскройте его
смысл, обозначив разные аспекты поставленной автором проблемы 
(затронутой темы); сформулируйте своё отношение к позиции,
занятой автором; обоснуйте это отношение. 
При изложении своих мыслей по поводу различных аспектов
поднятой проблемы (обозначенной темы), при аргументации своей
точки зрения используйте знания, полученные при изучении курса
обществознания, соответствующие понятия, а также факты
общественной жизни и собственный жизненный опыт.  
  
  Философия  «Человек разумное существо, но это не относится к 

человечеству» (Р. Арон) 
  Социальная 
психология  

«Свобода это роскошь, которую не каждый может 
себе позволить» (О. фон Бисмарк) 

  Экономика «Первое правило бизнеса: поступай с другим так, 
как он хотел бы поступить с тобой» (Ч. Диккенс) 

  

Социология 

«Молодость упрекают за самомнение: дескать, она 
полагает, будто мир начался с нее. Но старость 
еще чаще думает, что мир кончается вместе с 
нею» (К. Фр. Геббель) 

  
Политология 

«Демократия это форма правления, при которой 
каждый получает то, чего заслуживает 
большинство» (Дж. Д. Дэвидсон) 

  
Правоведение 

«Верховный суд это группа юристов, которые 
исправляют ошибки других судов и увековечивают 
свои собственные» (Г. Спенсер) 

© МИОО, 2012 г.
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№ Критерии оценивания ответа на задание С9 Баллы 
К1 Раскрытие смысла высказывания 

Смысл высказывания в раскрыт, ИЛИ содержание ответа дает 
представление о его понимании. 1 

Смысл высказывания не раскрыт, содержание ответа не дает 
представления о его понимании. 0 

К2 Представление и пояснение собственной позиции выпускника 
Представлена и пояснена собственная позиция выпускника  1 
Представлена без пояснения собственная позиция выпускника 
(простое согласие или несогласие с суждением автора 
высказывания) ИЛИ собственная позиция выпускника не 
представлена. 

0 

К3 Характер и уровень приводимых суждений и аргументов 
Суждения и аргументы раскрываются с опорой на теоретические 
положения, выводы и фактический материал. В ходе 
рассуждений раскрываются различные аспекты проблемы. 

3 

При раскрытии нескольких аспектов проблемы (темы) суждения 
и аргументы приведены с опорой на теоретические положения и 
выводы, но без использования фактического материала.  
ИЛИ Раскрыт один аспект проблемы (темы), и приведена 
аргументация с опорой на теоретические положения и 
фактический материал.  
ИЛИ При раскрытии нескольких аспектов проблемы (темы) 
суждения и аргументы приведены с опорой на фактический 
материал, но без теоретических положений, выводов.  
ИЛИ Раскрыты несколько аспектов проблемы при недостатке 
теоретической или фактической аргументации. 

2 

Перечислены несколько аспектов проблемы (темы) без 
аргументации. 
ИЛИ Затронут лишь один аспект проблемы (темы), приведена 
только фактическая или только теоретическая аргументация. 

1 

Затронут лишь один аспект проблемы (темы) без аргументации.  
ИЛИ Аргументы и суждения не соответствуют обосновываемому 
тезису. 

0 

  Максимальный балл 5 

© МИОО, 2012 г.



Обществознание. 11 класс. Вариант 1 1

Ответы к заданиям с выбором ответа 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

A1  2 
A2  4 
A3  3 
A4  2 
A5  3 
A6  4 
A7  1 
A8  1 
A9  2 
A10  1 

№ задания Ответ
A11  3 
A12  3 
A13  3 
A14  1 
A15  4 
A16  1 
A17  1 
A18  4 
A19  3 
A20  1 

  
№ задания Ответ

B1  оппозиционные 
B2  56 
B3  414123 
B4  134 

№ задания Ответ
B5  1122 
B6  261537 
B7  123 
B8  4 
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Ответы к заданиям с выбором ответа 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

A1  4 
A2  2 
A3  1 
A4  3 
A5  4 
A6  1 
A7  3 
A8  3 
A9  4 
A10  2 

№ задания Ответ
A11  2 
A12  2 
A13  2 
A14  1 
A15  2 
A16  3 
A17  3 
A18  2 
A19  3 
A20  3 

  
№ задания Ответ

B1  классовый 
B2  26 
B3  321132 
B4  235 

№ задания Ответ
B5  1112 
B6  164837 
B7  124 
B8  5 
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